

实证、诠释与话语： 以现代化研究为例

社会
2008·3
Societ
第28卷

谢立中

摘要:实证主义的“现代化”分析模式将“现代化”过程视为一种纯粹给定的、独立于社会成员个人主观意识之外的“客观性现实”；诠释学（或现象学）的“现代化”分析模式则将“现代化”过程视为一种由社会成员个人的主观意识建构出来的“主观性现实”；与它们都不同，多元话语分析学者则将“现代化”视为一种由社会成员在特定话语系统的约束和引导之下、借助于一些特定的话语策略而建构出来的“话语性现实”。与此相应，实证主义“现代化”分析模式的支持者们在对“现代化”过程进行研究时总是致力于探究支配着“现代化”过程形成和变化的“客观规律”，诠释学（或现象学）分析模式的支持者们则总是致力于考察导致“现代化”过程的那些个体行动及其行动者在从事这些行动时赋予其行动之上的那些主观意识，而多元话语分析学者们则主张致力于探讨人们将我们现在称为“现代化”的那种社会变迁过程建构为“现代化”过程的那些话语策略及其背后的话语系统（话语构成规则）。

关键词:现代化研究 “现代化”的实证主义分析模式 “现代化”的诠释（现象）学分析模式 “现代化”的多元话语分析模式

在《实证、诠释与话语：社会分析模式的比较——以自杀现象的分析为例》（谢立中，2007）、《多元话语分析：以社会分层研究为例》（谢立中，2008）等文中，我们分别以自杀现象和社会分层现象的研究为例，将多元话语分析与现代主义社会学传统中的实证分析、诠释分析等分析模式进行比较，具体展示了在对个人行动层次和结构层次的社会研究中多元话语分析的特点。鉴于个人行动层次和结构层次的研究通常被认为是一种静态的研究，因此，在本文中，我们拟再以现代化这种动态社会现象的研究为例，对社会学中现有的研究模式与多元话语分

谢立中 北京大学社会学系教授 博士生导师

本文系“十五”国家社会科学基金项目“社会研究中的话语—文本分析：后现代思潮的社会学意涵”（04BSH007）的研究成果之一。

关注更容易在商业得到满足。”(同上：657)由此可以得出以下一系列结论：促进一个地区文明程度提高的主要因素“并不是外部资源(如市场、矿产、商业通道或工厂)，而是开发这些资源的创业者的精神，这种精神最多地体现于商人身上”；在贫困国家中，最终决定着经济发展步伐的“不是经济规划者，也不是政治家，而是那些执行者们，他们是否具有冲力决定了规划者的目标能否完成”；战后俄罗斯的经济增长速度之所以要比美国快也“并不像苏联所宣称的那样是因为共产主义制度的优越性，而是因为它不择手段地在执行者中培养起更强的创业者精神”；来自国外的援助要想在贫困国家中更有效地发挥作用，那就“不能简单地把钱向他们的政治家和预算规划者一交了事，而应将其用于选拔、鼓励、培养那些富有积极创业者精神或强烈成功欲望的执行者。换句话说，投资于人，而不是项目”；等等(麦克莱伦，2001：647)。E·哈根和W·摩尔等人也以一些不同的方式探讨了“创新人格”和劳动态度与经济增长状况之间的关系，指出只有在那些具有强烈“创新人格”和积极进取之劳动态度的地方，经济增长才能成为一种常态(哈根，2002；摩尔，2002)。

英克尔斯与其合作者在20世纪50-60年代进行的关于“个人现代性”的著名研究有时也被看作是继承M·韦伯诠释社会学传统来进行现代化研究的一个范例。英克尔斯等人以问卷调查的方式就人们在日常生活中的价值观念、态度倾向和行为方式等方面的内容对阿根廷、智利、印度、以色列、尼日利亚和东巴基斯坦(今孟加拉)等6个国家的6000人进行了询问，以考察所谓“现代人”和“传统人”之间在人格方面的主要差别及其主要来源和后果。结果发现，和“传统人”相比，“现代人”一般具有以下基本特征：(1)乐于接受新经验；(2)主张减少对外部权威的依赖和盲从态度；(3)在生活中遇到困难时，完全放弃那种听天由命的被动态度；(4)在自己及子女的职业和教育方面具有远大目标；(5)有较强的时间观念和计划观念；(6)对公共事务和地方政治有强烈的兴趣和积极参与精神；(7)对各方面的信息(尤其是国内外重大新闻)紧抓不放；等等。在对现代人格特征进行描述和分析的过程中，英克尔斯等人曾经以一种类似M·韦伯的口吻写下了以下这样几段话：“我们的研究中有足够的证据表明：界定个人现代化的态度、价值观的改变确实伴随着个人行为的改变。我们相信：这种个人行为的改变意

意味着社会经济制度的改变,也意味着国家的现代化。而且个人行为的改变支持了政治经济制度的改变”(巴洛齐齐,2002:727);“为了摆脱落后社会的过时的、压迫性制度的束缚,首先要求人民精神上的现代化,也就是他们必须把现代人的态度、价值观、行为方式整合进他们的个性中去。如果没有这一点,无论是外国援助还是国内革命都不能使落后国家进入能够自我维持发展的国家行列中去。”(同上:728)这样一些话语使得一些人倾向于将英克尔斯的上述研究工作列入韦伯主义的研究传统之列。¹但事实上,正如英克尔斯自己后来反复说明的那样,他们的基本理论立场与 M 韦伯的理论立场之间还是有着一定差异的。如上所述,韦氏诠释社会学的基本理论立场是强调人们的意向行动对于社会现实的建构作用,包括社会结构、社会制度、社会团体和社会过程等在内的一切社会现实都被视为是人们意向行动的结果。而英克尔斯等人在进行上述研究工作时,则是在 M 韦伯的理论立场和与其相反的理论立场之间来回摇摆。譬如上引段落中的话语显然具有比较明显的韦伯色彩,但在后来的另一篇文章中英氏的立场又有一定的改变。他明确批评别人误解了他的观点,说“常有人指控我们认为‘个人变迁必先于社会变迁’,或‘个人变迁比体系变迁来得重要’。对个人现代性作品的误解,没有比这更广泛的,也没有比这误解更甚。”(英克尔斯,2002:708)在进行有关研究时,英克尔斯等人所持的基本理论假设则是强调社会的结构和制度因素是影响个人现代化程度的主要因素。英克尔斯明确地指出,除了麦克莱伦和 E 哈根等人之外,“大多数研究个人变迁的学者,也都把个人现代性视为在制度现代化下的产物(而非导致制度的现代性),且在解释社会现代性的不同层次时,他们也常诉诸政治的、经济的、历史的因素,而不光就现代人格的冲击加以论断”(同上:690);“这个领域中大多数的研究,都有一个共通的假设,即地位决定了人格,而非人格决定了地位”(同上:692);六国研究的主要目的也就

1 以下看法即为一例“以英克尔斯、麦可勒兰德等为代表的现代化研究的人文学方向……认为现代化的核心是人的现代化,人的现代化是实现由传统社会向现代社会转变的最根本的保证,并指出人的现代化是现代化社会稳定、持续和健康发展的基石。一个国家现代化历史进程的演化就是人的价值观、心理素质、行为特征的转变与培育的过程,它尤其强调人的参与意识、开放意识、进取精神、创新精神、独立性和自主性。”(中国科学院可持续发展战略研究组,2002:108)。

是要“探讨个人是否以及如何把制度与角色的特质纳为个人属性的一部分”（同上：690），或“个人变迁如何在一个现代化的社会中，或是经由接触现代制度而发生”（同上：708）。不过，在更具体地阐述其理论观点时，英克尔斯似乎又想在上述不同理论立场之间进行调和。英氏提出：（1）激进的或革命性的结构转变，由于涉及整个社会体系，甚少会受国民性格的心理特质，或众趋人格的决定。例如俄国及其他如古巴的政治革命所显示的，社会结构变迁并不是植基于新人格模型的扩散，而是由于权力的突然崩解。即使是较为渐进的变迁，如英、法、德国的工业化，制度上的改变也并不须依赖先前的人格转变。（2）但是，我们不能否认，在平等的机会下，具有某种独特民族性的人民，将显现出愿意采纳新制度的倾向；且在实地运作这些制度时，也会有较大的成功率。这正是麦克莱伦的研究所试图表明思想。不过，麦氏的研究方法似有一定的问题。（3）某些宗教、种族或其他文化亚团体，似乎较能在现代化过程中，扮演独特的角色，这些文化特质也使其成员在这些角色的执行上（尤其是企业家）更为出色。M 韦伯对新教伦理的分析，以及麦克莱伦和 E 哈根等人的研究都是以此假设为出发点，但它们都只是个案研究，缺乏一般效度。（4）个人现代性所造成的社会后果，乃是使个人在其社会中及其较直接的社会网络中，扮演一个新转型的社会角色。较现代化的个人比那些较不现代化的个人会具体采纳一些不同的行为方式，这些行为方式在许多个人中间的传播和累计，将可变为一种集体输入，变成任何国家发展计划所必需的条件（同上：708-709）。这些论述表明，英克尔斯的此项研究的确受到了 M 韦伯传统较大的影响和启发，但其观点和 M 韦伯的立场之间也确有一定差异。在严格的意义上，很难把它看作是属于 M 韦伯诠释社会学传统的一个范例。

如上所述，严格意义上的诠释社会学或现象学社会学传统，应该是沿着主观意识-行动过程-社会现象的逻辑路径来展开对社会现实的分析，将人们的主观意识作为解释社会现实的主要因变量，从主观意识入手来理解各种社会现象的形成和变化等等，而不是相反。就本文讨论的现代化问题而言，就是要深入到作为我们研究对象的那些人们的主观意识当中去，考察他们在被我们称之为“现代化”的社会变迁过程当中所具有的主观意识状况（他们是如何理解自己的行动以及自己的行动参与其中的这一社会变迁过程等）以及这种主观意识状况对社会

变迁过程所具有的作用及其作用机制,以此来达到对这一社会变迁过程的“真实”理解。因为只有人们自身对自身参与其中的那些过程之意义的主观理解才是这一过程的“本来面目”。从这一立场出发,我们可以看到上节所述各种(质化或量化的)现代化指标体系都具有一个共同的弊病,即所有这些指标体系大都没有深入到作为我们的考察对象,并被我们称之为“现代化”的那一社会变迁过程中行动者的“主观意识”当中去,不是对这样一些行动者之主观意义世界的揭示或再现,而只是对这些指标体系制作者们自身之主观意识的再现。因此,这些指标体系以及以这些指标体系为基础而作出的有关现代化过程的描述和分析,无一能够被视为是对作为考察对象的那一社会变迁过程的“真实”反映。

只要对上述指标体系的建构过程作一初步分析,我们对此就可有一更为具体的理解。正如笔者在《如何看待社会发展指标的综合评估——兼评“中国现代化研究报告”》一文中曾经提到过的那样,任何一个社会发展综合评价指标体系(上述现代化评价指标体系就是一种特殊的社会发展综合评价指标体系)的构建至少都要包括以下几项基本的任务:一是确定适当的评价指标及其评价标准;二是确定每项指标在整个指标体系中的权数;三是确定适当的方法将各种单项指数的评价结果汇总起来,以形成一个单一的、综合性的评价结果。在完成这些任务时,现有的做法(包括上述各种现代化指标体系的作者们在内)一般是:由指标体系的制定者(一个人或者一个团队)自己根据对评价对象(此处即是“现代化”过程)之本质内涵的理解来对指标体系的构成元素、评价标准、加权系数和加总方法等加以确定,或者通过专家调查的方式依据这些专家们的意见来对这些事项加以确定,或者是运用有关统计技术(如主成分分析法等)来对这些事项加以确定。这三种方法中的前两种显然都具有很大的主观随意性,无论是指标的选择、评价标准的确定,还是加权系数的确定等都不能不受到体系制定者或被调查专家个人知识、价值观念以及情感等多种主观因素的影响(这也正是此类指标体系缺乏唯一性的主要原因之一),由此得出的结果无疑只是反映了指标体系制定者们或被调查专家们对被评价对象(如“现代化”过程)的主观理解,将其视为对被评价对象之客观、科学的再现是毫无理由的。后一种方法虽然克服了此类“主观随意性”问题,但所得到的结果同样既缺乏唯一性,也与人们对社会发展(或“现代化”)过

程的实际感受可能会有较大偏离,因而也不能反映人们感受到的社会发展(“现代化”)过程的实际情况(谢立中,2001)。

从诠释学(或现象学)社会学的立场来看,假如我们确实想要以建立指标体系的方式来对一个国家或地区的现代化过程进行描述和分析、评价的话,那么,就必须对参与被评价过程的那些人们进行比较广泛的调查,了解他们对被我们称之为“现代化”的这一社会变迁过程之基本内涵、基本要素、各要素的重要性及其各要素之间相互关系的理解,以这些理解为依据来对指标体系的构成元素、评价标准、加权系数和汇总方法等加以确定(而不是只依据指标体系制定者自己的意见或依据被调查“专家”的意见来加以确定)。因为只有通过这种方式,我们才能够把握住以自己的行动参与和建构了作为我们考察对象的某一现代化过程的行动者们,在从事这些行动时赋予其行动之上的那些主观意义,从而使我们依照这一指标体系来对该现代化过程进行描述、分析和评价时所得到的结果与人们广泛体验到的实际结果更相一致,因而更具“真实性”、“客观性”和“科学性”。

四、“现代化”研究的多元话语分析模式

综上所述,实证主义者将现代化看成是一种外在于、独立于个人主观意志的纯粹给定的客观事实,因而主张从了解支配着这一事实产生和变化过程的客观规律入手来理解这一现象;诠释学或现象学的社会学家则把现代化看成是一种由行动者有意识的行动建构起来的社会现象,因而主张从了解建构了这一现象的行动者们的主观意义世界入手来理解这一现象。与此不同,在多元话语分析学者那里,“现代化”既不被看成是一种完全独立于、外在于社会成员个人主观意识的纯粹给定的“自然事实”,也不被看作单纯是一种由某些相关社会成员个人主观建构的产物,而是被看作一种在特定话语的约束下,相关社会成员个人对某些社会历史变迁过程进行符号建构的产物。与此相应,多元话语分析学者在对“现代化”现象进行研究时,亦既不从了解所谓支配着这一现象的那些“客观规律”入手,也不从建构了这一现象的那些行动者们的主观意义世界入手来达成对这一现象的理解,而是主张从对人们以话语形式建构这一现象时所采用的那些话语策略及其背后的话语系统(话语构成规则)入手来达成对这一现象的理解。

具体说来,“现代化”研究的多元话语分析模式具有以下几个基本的特点:

(一)分析“现代化”过程的建构方式和策略

“现代化”研究的多元话语分析模式的第一个特点是:努力运用话语分析的方法和技术对人们以话语形式将某一社会变迁过程建构为“现代化”过程的方式和策略进行分析。

在多元话语分析学者看来,正如我们以前分析过的“自杀”和“社会分层”现象一样,所谓“现代化”也不是一种完全独立于人们主观意识之外的、纯粹给定的、等待着人们去认知和再现的“自然事实”。任何一份有关某个社会“现代化”状况与过程的描述都不是对该社会“实际存在”之“现代化”状况与过程的反映或再现,而只不过是人们话语建构的产物,是人们借助于特定的词语(概念)、陈述、修辞以及主题论证方面的策略来对某一社会变迁现象所作的一种界定和描述而已。因此,要想理解人们所谓的某种“现代化”过程,我们也就必须首先去考察人们以话语形式对这一现象加以界定和描述的那些基本策略(词语[概念]策略、陈述策略、修辞策略以及主题策略等)。

试举一例来对上述观点加以说明。以下是对1998年中国“现代化”状况所作的一份描述和评价:

为了衡量现代化的进程,必须有衡量标准和量化指标,并运用科学的方法进行测算,对各国(地区)的现代化实现程度进行动态比较。

美国现代化问题研究专家英克尔斯早在20世纪60年代调查了6个不同类型的国家,并提出了实现现代化的10项标准。

我们认为,这10项指标基本能反映现代化、城市化、社会化、知识化的内涵,概括了以人为本的经济社会的全面发展,具有代表性和共性。虽然从现在看,英克尔斯所确定的指标中,有的已显得偏低,但整体上仍可据以在各国之间进行横向比较。

我们根据世界银行出版的《2000年世界发展报告》和联合国教科文年鉴、劳工年鉴等重要文献,收集了1998年的120个百万人口以上的国家和地区的10个指标的数据(部分

指标是 1995 年和 1994 年的)，用英克尔斯提出的现代化标准作为衡量值，并用综合指数法综合评价了各国现代化水平。现将 1998 年的评价结果简要分析如下：

中国现代化水平居世界（第）66 位，比 1993 年上升了 7 位。根据对 10 项指标的综合计算，1998 年中国实现现代化的标准（也可称为现代化指数）为 81.9%，居世界 66 位，分别比 1993 年的 73 位、1994 年的 69 位、1995 年的 67 位上升了 7 位、3 位和 1 位，属世界中等偏下水平。1998 年世界各国平均现代化水平指数为 100.8%，中国比世界平均低 19 个百分点。

中国的现代化虽然经历了曲折的道路，但速度还是比较快的，以 10 个指标计算的综合指数，1978 年实现标准仅为 59.6%，到 1990 年就提高到 69.8%，1995 年已提高到 81.9%，20 年间现代化指数提高了 37.4%，年均提高 1.6%，按此速度预测，还需 13 年就可达到现代化标准，跨入现代化的门槛。但这是低标准的，若按高标准要求，则需要更长时间。

（朱庆芳、吴寒光，2001：290-291、295）

对于这份文本，实证主义者倾向于将其看作是对特定地域（1998 年）和特定地域（中国）范围内进行的现代化这一纯粹给定的、自然历史过程（之正确或错误）的描述、分析和评价，致力于考察、检验这一描述、分析和评价的正确性（真实性），以及这一描述、分析和评价赖以进行的“英克尔斯现代化指标体系”的正确性、各项指标数据的可靠性、综合指数构成方法的适当性等。诠释学或现象学者则倾向于将其看作是文本作者个人主观意识的一个建构物，致力于考察作者建构这一描述、分析和评价的主观意向过程。与这两者都不同，多元话语分析学者则倾向于将其看作是文本作者运用某些话语策略（词语 [概念] 策略、陈述策略、修辞策略以及主题策略等）来对“中国”这一特定地域范围内发生的某种“社会进程”在“1998 年”这一特定地域范围内取得的结果所作的一种话语建构，因而致力于揭示作者在进行这种话语建构时所采用的那些话语策略。

譬如，在上述文本中，我们可以看到作者就至少采用了以下这样一些话语策略。

第一，作为贯串文本始终的核心关键词，本文所使用的“现代化”

一词实际上具有非常特定的含义,即它仅是指由所谓“英克尔斯现代化指标体系”中包含的相关方面(人均国民生产总值的提高、产值和就业结构的变化、城乡人口比重的变化、人口知识水平的变化、人口增长形态的变化、人均健康水平和预期寿命的提高等)所界定或构成的那种社会历史进程。但在上述文本中,没有一处指明其所使用的“现代化”一词其实应该只是限于这样一种含义的社会历史进程。相反,作者这种对“现代化”一词的含义不加讨论与说明的用法,以及对“英克尔斯现代化指标体系”所作出的“基本能反映现代化、城市化、社会化、知识化的内涵,概括了以人为本的经济社会的全面发展,具有代表性和共性”的评价,都使人产生了“现代化”是一种不依人们的主观理解为转移的客观历史过程,“英克尔斯现代化指标体系”则是对这一客观历史过程进行恰当再现的科学工具,运用它来对一个地区的现代化进程进行描述和分析具有可靠性和科学性等这样一些阅读效果。

第二,作者主要采用了一种数字化的陈述模式(包括数字化的描述和分析语句、图表的运用等)来表述文本涉及的内容,这也加强了文本陈述的“精确化”、“科学化”色彩,大大提高了文本陈述的权威性,提高了信奉数字化、精确化等“科学”研究准则的读者对文本所述的内容的信任度。

第三,作者还采用了一系列相关的修辞手法来增强文本内容的“科学性”色彩。例如:(1)作者一开始就以一种不容置辩的语气说到:“为了衡量现代化的进程,必须有衡量标准和量化指标,并运用科学的方法进行测算,对各国(地区)的现代化实现程度进行动态化比较。”在这里,不仅“量化指标”和“衡量标准”一样成为“衡量现代化进程”所必须的一个东西,而且还为读者相信后面对现代化实现程度的分析、评价将是“运用科学的方法进行测算”的结果作出了暗示;(2)指出英克尔斯早在20世纪60年代就已经提出了实现现代化的十项标准,说明对现代化进程进行量化评价是国外发达国家早已经做过的事情,使读者感觉这一事情具有较高的合理性;(3)作者在介绍英克尔斯时,使用了“美国现代化问题专家”这样的称呼。对于中国读者而言,“美国”、“专家”一类字眼的影响力是不言而喻的,它提升了“英克尔斯现代化指标体系”、以及以该指标体系为工具所作的那些描述和分析在读者心中的权威性、可靠性;(4)在对“英克尔斯现代化指标体系”本身的质量进行

评价时,作者不仅明确给出了肯定的评价,而且也指出了某些缺陷,使人感觉作者对该指标体系确实是做过比较严肃认真审查的,无形之中也提升了该文本的严肃性和科学性色彩;(5)作者对世界银行和联合国组织有关文献的引用,也是使本文所述内容的权威性在读者心中得以提升的一个重要手段;等等。

第四,作者采用了以下策略来宣示该文本的主题(1998年中国实现现代化程度的量化测算):点出运用量化指标和科学方法来对现代化实现程度进行测算的必要性—以英克尔斯现代化指标体系为例说明国外早已有了此种测算活动及其工具—对英克尔斯现代化指标体系的合理性作出正面评价—说明用英克尔斯指标体系对相关国家(地区)进行测算所需数据资料的来源—对测算结果进行分析和说明。这是对一项研究成果进行简要报告时通常采用的文本格式,合乎研究报告的基本规范,增强了信奉现代科研规范的读者对其的接受度。

正如笔者在《如何看待社会发展指标的综合评估》和《关于所谓“英克尔斯现代化指标体系”的几点讨论》两文中曾经指出过的那样,上述文本所用的那种“英克尔斯现代化指标体系”在国外实际上并不存在,上文所谓“英克尔斯现代化指标体系”其实主要是少数中国学者建构出来的东西。如前所述,由于只是少数学者的建构物,它具有相当程度的主观随意性,并不具备人们想象的那种客观性、科学性,并非什么对现代化过程的科学反映。运用这一指标体系所作的各项描述和分析因而也就缺乏人们(包括上述文本作者)想象的那种客观性、科学性(谢立中,2001,2003)。然而,上述这些话语策略的使用,却能够在相当程度上使许多读者(尤其是一般读者)以为上述文本对中国实现现代化程度所作的量化描述和分析是非常“科学的”。换句话说,假如有读者愿意接受上述文本所作的描述和分析的话,那在很大程度上应该视为上述话语策略的结果。

(二)辨析和识别“现代化”话语建构背后的话语系统

“现代化”研究的多元话语分析模式的第二个特点是:努力辨析和识别出在这一话语建构背后约束和指引这一话语建构过程的那些话语系统(话语构成规则)。

正如我们在对有关“自杀”和“社会分层”现象的多元话语分析模式进行讨论时所指出的那样,虽然上述话语策略的揭示使我们对上述

文本的话语建构性质有了一定的了解,但即使如此,我们对文本作者为什么会采用这样一些话语策略却依然不甚清楚。对于那些受诠释(或现象学)社会学影响的人们来说,甚至有可能将这些话语策略简单地理解为是文本作者个人主观意识的产物。而在多元话语分析学者看来,它们其实应该是文本作者所属的话语系统及其相关的话语构成规则的产物。因此,为了更好地理解文本作者为什么会采用这样一些话语策略,我们就还有必要更进一步地去考察和揭示在作者们的言说行为背后约束和指引着其言说行为的那些话语系统及其相关的话语构成规则,以使我们对本的理解达到一个更为深层的水平。

就上述文本而言,作者在建构这一文本时所采用的那些话语策略也只有被置于一些有关“现代化”的特定话语系统之中时才能得到较好的理解。

首先,如上所述,尽管上述文本通篇都使用了“现代化”一词,但该文本中所用的“现代化”一词以及对“中国现代化”进程所作的描述和分析都只有在一特定的有关“现代化”的话语系统中才能够得到理解。这一特定的“现代化”话语系统就是以所谓“英克尔斯现代化指标体系”为基础而形成的一套话语系统。所谓“1998年中国实现现代化标准为81.9%”、“中国现代化水平居世界66位,比1993年上升了7位”之类的说法等,显然只有在这一话语系统中才能够成立。离开了这一话语系统,所有这些关于“1998年中国现代化进程”的描述和分析都将可能成为一堆“谬误”。

其次,文本大量采用数字和图表来对1998年的中国现代化进程进行陈述,这一话语策略也只有在这种话语系统中才能够得到理解:在这一话语系统中,对被言说之物进行量化描述被看作是话语具有合理性的基本标准之一,因而数字和图表一类的陈述模式被赋予了相当的重要性。现代科学研究领域中的实证主义和操作主义就是此类话语系统的一些例子。

再次,作者采用各种修辞手法来增强文本内容的“科学性”色彩,以及采用对一项研究成果进行简要报告时通常采用的文本格式来宣示文本的主题,自然也是受现代科学主义这样一种话语系统及其相应的话语构成规则约束和引导的结果,只有放在现代科学主义这样一种话语系统中才能够得到很好的理解。

概而言之，上述文本作者所采用的那些话语策略在很大程度上正是作者受到现代科学主义、实证主义、操作主义、社会指标理论和所谓“英克尔斯现代化指标体系”这样一些话语系统约束和引导的结果。我们只有在充分了解和揭示了约束与引导着作者的这些话语系统之后，才可能对作者所采用的话语策略以及此一文本的内容与性质有一种比较适当的理解。

(三) 尝试对“现代化”过程话语建构的多元化理解

“现代化”研究的多元话语分析模式的第三个特点是：努力尝试对有关“现代化”过程的话语建构获得一种多元化的理解。

正如我们在讨论有关“自杀”和“社会分层”现象的多元话语分析模式时曾指出的那样，对于多元话语分析学者来说，关于“现代化”过程的话语建构过程本身也是存在着多种不同的可能性。因此，对“现代化”过程的话语分析工作也就应该尽量从多种不同的角度来进行。话语分析工作应该尽量将“现代化”过程之话语建构的多种可能性揭示出来、展现出来，使人们真正意识到“现代化”现象的这种话语建构性质，意识到自己原本所在的那种“现代化”话语系统的局限性，从而跨越自身所在话语系统的界限，达到一种对“现代化”现象的多元化的理解，进而实现不同“现代化”话语之间的相互沟通、和谐共存。

以“1998年中国的现代化进程”这一话题为例，在前面第一节我们就已经表明，关于这一话题完全可以有许多互不相同的话语建构。例如牛文元等人的“现代化指标体系”、何传启等人的“现代化指标体系”、陈剑等人的“现代化指标体系”等，都可视为一种特定的“现代化”话语系统。处于这些不同“现代化”话语系统约束和引导之下的人，虽然都以“现代化”作为自己的言说主题，都用“现代化”这个词来作为自己的关键词汇，但正像我们前面已经看到的那样，他们所言说、所描述、所分析的“现代化”过程，其内涵、其外延、其状态、其“规律”却可以有一定的、甚至相当大的差异。

如果说上述这些“现代化”话语系统相互之间尽管有着差异，但差异程度似乎不大，因而说服力可能有限的话，那么以下这一例子应该能够比较好地说明多元话语分析的上述观点。

美国是目前世界上现代化程度最高的国家。在美国，我们可以看到一个已经建立起来的相当充分的市场经济体系、

一个已经相当完善的科层管理体系、一种普遍主义的法律体系,以及一个已经同样相当完善的民主政治体系。和美国相比,俄罗斯目前的现代化程度就要低得多。虽然俄罗斯也有一个已经相当完善的科层管理体系,但在其他几个方面,俄罗斯则要相形见绌:俄罗斯虽然已经建立起了一个市场经济体系,但这个市场经济体系却在很大程度上受到少数工业和金融寡头的操纵;俄罗斯在形式上也有一种普遍主义的法律体系,但这一法律体系的运作也在很大程度上受到黑社会组织和权贵阶层的操控;民主政治似乎也已经成为俄罗斯政治生活的基本特征,但克格勃对政治的影响也使这一点大打折扣。和美国与俄罗斯相比,中国的现代化进程就处于一个更加落后的阶段。在中国,除了一个相对完善的科层管理体系已经建立起来之外,其他几个方面离现代化的标准也都相差甚远:从计划经济向市场经济的转型虽已接近完成,但市场经济体系的完善却还需要相当一段时间;由于迄今为止法律的运作尚缺乏自主性、独立性,普遍主义法律体系的建立这一任务即使在形式上也还未完成;民主政治目前则更是被局限在一个层次非常低的水平上。就现代化水平而言,中国要赶上美国恐怕还需要相当时日。¹

从这一文本中,我们看到了一种与上述文本(以及第一节中前面提及的那些“现代化”话语能够建构的所有文本)完全不同的关于中国当前“现代化”状况的描述和评价:(1)上述文本对中国“现代化”状况的描述和分析是一种量化的描述和分析,此一文本的描述和分析则是一种质化的描述和分析;(2)上述文本对“现代化”所作的描述和分析主要是从人均国民生产总值、产业和就业结构、城市化水平、人均受教育水平、医疗水平和预期寿命等方面来进行的,而此一文本则主要是从市场经济体系、科层管理体系、普遍主义的法律体系和民主政治体系等制度方面来进行的,所用的“指标”其性质完全不同。显然,这是一种与第一节中所述“现代化”话语系统有很大不同的一种“现代化”话语系统(一种从帕森斯的现代化理论中引申出来的“现代化”话语系统)。

¹ 此段文字系作者根据现代化研究领域中的有关观点撰写而成。

这一话语系统在对“现代化”的界定、评价标准等方面都与前述话语系统有着相当大的差异。按照这一话语系统，即使中国在人均国民生产总值、产业和就业结构、城市化水平、人均受教育水平、医疗水平和预期寿命等方面都达到了美国一类“发达”国家同样的水平，但只要在经济体系、科层管理体系、普遍主义的法律体系和民主政治体系的建设方面还未达到美国一类“发达”国家同样的状态，其“现代化”进程就依然应该被认为是处于一种相对比较低下的阶段或水平上。

除此之外，正如我们在引言中所说的那样，只要我们把含义和外延放宽，那么像马克思、A孔德、涂尔干、M韦伯、滕尼斯、齐美尔、桑巴特、特洛伊奇等古典社会理论家和吉登斯、哈贝马斯、U贝克等当代社会理论家们有关现代社会变迁的那些理论都可以视为是一些互不相同的“现代化”话语系统。处于这些不同话语系统之下的人，在对我们现在普遍称之为“现代化”的那样一种社会变迁过程进行描述和分析时，不仅所使用的词汇可能会完全不同，而且在陈述策略、修辞策略和主题策略等方面也会有相当大的差异。他们各自对我们现在称为“现代化”的那一社会变迁过程所作的那些描述和分析，也都不是对什么独立于他们各自所属话语系统之外、作为一种给定性实在而存在的社会过程的客观再现，而是一些只有被置于其所属的话语系统之下时才能够成立的话语建构。我们在阅读他们撰写的相关文本、聆听他们言说的有关话语时，都必须将其置于其自身所属的特定话语系统之下才能够对其获得恰当的理解。

(四) 对不同“现代化”话语系统价值评估问题的反思

“现代化”研究的多元话语分析模式引发的一个问题是：这些互不相同的“现代化”话语系统，其合理性是有所差别，还是应该等量齐观呢？

对于这个问题的回答，和我们在讨论“自杀”话语与“社会分层”话语时是一样的，即如果像实证主义或其他实在论者主张的那样，将是否“真实”地再现了某一现在被我们称为“现代化”的社会变迁过程本身作为标准来衡量一种话语系统之合理性或可取性的话，那么，不同话语系统之间的取舍就将是一件非常困难甚至不可能的事情。因为，正如K波普、T S库恩和费耶阿本德等人反复说明过的那样，并不存在着什么独立于话语之外的“真实”，我们所观察到的任何“真实”或“事

实”都渗透着一定的话语。在不同话语系统之下人们将会观察到和建构起非常不同的“真实”或“事实”。因此，就“真实”性或“虚构”性而言，不同话语之间大体是等价的。

试举一例来加以说明。牛文元和何传启两课题组在对“英克尔斯现代化指标体系”进行评价时，都曾批评后者的现代化话语缺乏真实性。¹牛文元课题组认为“英克尔斯现代化指标体系”对现代化实现标准的设定过于低下，认为这些标准“显然与当代的实际情况不符，产生了对实现现代化有过分容易的错觉”（中国科学院可持续发展战略组，2001：39）。例如，当我们用英克尔斯指标去评价中国目前现代化实现程度时，全国已达72%的水平，这“给予人们一种几乎无法置信的感觉”；“有‘失真’和‘高估’之嫌”（同上：40）。何传启课题组也批评“英克尔斯指标体系”，认为如果像后者设定的那样“用人均GNP达到3000美元作为实现经典现代化的标准，将会产生如下谬误：在1964年以前，世界上没有一个国家实现了经典现代化，因为在1964年前，世界上没有一个国家人均GNP达到3000美元。显然，它与历史事实不符。”（中国现代化报告课题组，2001：85）可见这两个批评都认为“英克尔斯指标”与“当代的实际情况”或“历史事实”不符。然而，他们所谓“当代的实际情况”或“历史事实”到底又是什么呢？查看原文，我们可以发现，在牛文元课题组（2001：39）那里，所谓“当代的实际情况”指的是“当代中等发达国家”的情况；而在何传启课题组（2001：85）那里，所谓“历史事实”则指的是“众所周知”的一件事情，即“在20世纪40-60年代，世界主要发达工业国家已经实现经典现代化”。可是，这两个“事实”果真是一种不依人的话语系统为转移的“客观事实”吗？稍许思考一下，我们就能明白，对此问题只能作出否定的回答。前者“实际”上是把“当代中等发达国家”的情况等同于“现代化”在“当代的实际情况”，这显然只有在像牛文元课题组成员所使用的话语系统中那样，将“现代化”定义为“当年世界中等发达国家平均水平”的条件下才能够成立。后者则更是以特定的“现代化”话语系统为前提：如果不是已经有一套被大众所接受的关于什么样的经济、社会、政治和文化等状态才配叫作“现代化”状

¹这里我们将前面提到的国外是否真的存在一个中国学者所谓的“英克尔斯现代化指标体系”这一问题撇开不谈。

态的话语系统，我们（“众所周知”的“众”）如何能够判定“在 20 世纪 40-60 年代，世界主要发达工业国家已经实现经典现代化”了呢？可见，无论是牛文元课题组还是何传启课题组的上述批评，都只不过是拿一种话语系统下才能看到和成立的“事实”去反驳另一种话语系统，以此来否定后者话语的“真实”性，其有效性自然要大打折扣。其实，假如我们接受了中国学者所谓“英克尔斯现代化指标体系”的整套话语，那么无论是“中国目前现代化实现程度已达 72%”，还是“1964 年前世界上没有一个国家实现了经典现代化”就都可能是一种确凿无疑、且也应该被接受的“事实”。由于没有脱离话语系统而独立存在的纯“自然事实”，而我们又不可以以一种话语系统之下才能成立的“事实”去否定另一话语系统，因此用“真实”性为标准是无法确定不同话语系统之间的取舍的。

同样，我们也无法以不同话语系统是否更好地揭示了“现代化”过程的本质特征这一点为尺度来判断一种话语系统的合理性和可取性。以为客观事物拥有自己的本质属性，不同的话语系统在揭示事物的本质属性方面会存在着差异，只有那种更好地揭示了事物本质属性的话语系统，才是一种更为合理、更为可取的话语系统，这种实在论和本质主义的观点也早已受到诸多学者的抨击和批判：既然我们所能言谈的一切对象都是由我们的语言符号建构出来的（而非某种在语言符号之外或之先存在的给定的实在），语言符号与其所指及其指涉之间并无必然的联系（同一符号完全可以和不同的所指及其指涉相联系），那么在某一符号的不同用法当中自然也就没有任何一种可以被认定为比其他用法更好地揭示了某一给定对象的“本质”。换句话说，我们所言谈的一切对象的“本质”也是由我们所在的话语系统建构出来的，对于用同一话语符号来言谈的那一对象，不同的话语系统可能会赋予其相当不同的“本质”。因此，我们很难依据一个话语系统是否更好地揭示了对象的“本质”来决定对其加以取舍。例如，按照所谓“英克尔斯现代化指标体系”的那套话语，“现代化”的本质就是由经济水平、产业和就业结构、受教育水平、健康水平、预期寿命和城市化等内容所规定的，而按照帕森斯的话语系统，“现代化”的本质就是由市场化、科层化、法制化和民主化等内容所规定的。这两方面的内容到底何者才算是“现代化”过程的“本质”内容呢？这也是没有唯一答案的一个问题。我们能

够说的就是：对于这两套不同的话语系统而言，“现代化”本质上就是它们各自所定义的那种东西。因此，以何者更好地揭示了“现代化”过程的“本质”来对各种“现代化”话语进行取舍几乎也是不可能的。

那么，我们是否可以对不同话语系统的话语和事件效果进行评价，然后依据这种评价的结果来对话语系统进行取舍呢？答案同样是否定的。无疑，不同的话语系统（包括各自对言谈对象及其“本质”所作的不同话语建构）其话语及实践效果自会有所不同（以不同的“现代化指标体系”来观察和分析同一社会变迁过程，其观察到的内容、看到的问题、制定出的对策和促成的下一步社会变迁自然会有不同），但对这些效果的评价以及据此而作出的取舍也是由话语系统内涵的价值观念所决定、以话语系统内涵的价值观念而转移的，因此同样缺乏普适性和客观性。对于某一话语系统的话语及实践效果，处于不同话语系统之下的人自然会作出非常不同的评价，从而使得我们依然无法对话语系统的合理性获得一个统一的看法、对话语系统的取舍作出一个能够被一致接受的决定。例如，在所谓“英克尔斯现代化指标体系”一类话语系统的约束和引导下，人们自然会去致力于观察“人均GDP”、“城市化比重”、“人均受教育年限”、“非农产值比重”、“非农劳动力比重”、“人均预期寿命”等指标的达标状况，致力于去推动、促进社会朝这些指标所框定的方向发展，至于市场化、科层化、法制化、民主化这些目标则不在人们的主要观察和考虑范围之内。对处于这一指标体系之下的人而言，所谓“英克尔斯现代化指标体系”一类的话语系统显然是一种富有价值、值得肯定的话语系统。然而，对处于帕森斯一类“现代化”话语系统之下的人来说，由于前一类指标体系忽略了市场化、法制化、民主化一类制度作为现代化目标所具有的意义，在它的约束和指引下所展开的观察、分析、决策和实践都不可避免地具有相当大的偏颇性，因而是一些非常不可取的话语系统。可见，以话语和实践效果为据也是无法对不同的话语系统进行取舍的。看来，将不同现代化话语系统的合理性作等量齐观似乎才是一种适当的态度。¹

¹当然和我们在以“自杀”等现象为例进行分析时指出过的一样，这并不意味着在现实生活中我们不必要也无法在不同话语系统之间进行选择或取舍。相反，在现实生活中，我们既需要选择也能够进行选择，而只是说我们无法依据何种文本和话语系统更为符合或接近“事实”、更好地揭示了对象的“本质”或更具有积极的效果等这样一些标准来进行选择。（转下页）

(五) 整理概括不同“现代化”文本的可能性及其涵义

“现代化”研究的多元话语分析模式的实际运用也随之产生了这样一个问题，即对不同“现代化”文本及其话语系统进行整理概括的可能性及其涵义问题。

如同我们在以“自杀”和“社会分层”现象为例讨论多元话语分析时所指出过的那样，尽管不同的话语系统之间可能存在着这样或那样的差异（有的甚至是一些具有根本性质的差异，如所谓“英克尔斯现代化指标体系”与从帕森斯的现代化理论引申出的指标体系之间，或马克思主义与韦伯主义之间等），而且它们在真实性、合理性等方面也很难分伯仲，但我们还是可以在不同程度上找到它们的一些共同之处，对它们进行更进一步的整理工作，将它们综合成为一些更具概括性的话语系统，从而使我们获得一些新的、更为广阔的话语空间。像后现代主义者那样从话语系统之间的差异性以及争取话语权利的角度出发来完全否定对不同话语系统进行综合、概括的可能性和必要性的做法是不足取的。

以本文述及的那些“现代化”话语系统为例。像我们在第一节中所列举的那些指标体系之间尽管有着诸多差异，而且作者们之间也相互批评，但只要将它们与从帕森斯的现代化理论中引申出来的那样一类指标体系相比，我们就可以很明白地看到，其实它们之间还是存在着非常大的一致性。譬如，它们都是从一些非制度性的因素出发（人均GDP产业和就业结构、城市化水平、生活质量、健康和寿命等）来理解、定义“现代化”过程；它们都是尽量采用一些量化的指标及标准来刻画“现代化”过程，等等（从帕森斯现代化理论中引申出来的现代化指标体现则主要是从一些制度化的因素出发来理解和定义“现代化”，用一些质化的指标和标准来刻画“现代化”过程）。因此，我们就完全可以将它们归纳到一起，将它们看作是某一类“现代化”话语系统（譬如“非制度性量化‘现代化’话语”）的一些亚类。甚至，我们也可以将这类“非制度性量化‘现代化’话语系统”与从帕森斯理论引申出来的那一

（接上页）我们只能够依据所谓“事实”标准、“本质”标准和“积极效果”等以外的标准来加以选择；并且，我们所做的任何一种选择都不应该成为我们最终的一种选择；我们应该能够且逐渐习惯于改变自己的选择。

类话语系统 (或许可称之为“制度性质化‘现代化’话语系统”)进行整理,把它们综合成一种更具概括性的新的“现代化”话语系统。例如,我们可以把它们看成是分别描述和刻画了“现代化”过程的不同方面或不同层次。我们甚至还可以像吉登斯做过的那样,把马克思、涂尔干、M·韦伯等人有关“现代”社会变迁的理论结合起来,认为它们分别描述和刻画了现代社会变迁过程的不同方面等等。通过这种综合我们就得到了一些比以往的“现代化”话语系统要更为具有普遍性和概括性的“现代化”话语系统。

和我们在以“自杀”和“社会分层”现象为例讨论多元话语分析时所做过的一样,需要说明的是,不同话语系统之间的共同性或可综合性并非是由于在它们之外确实存在着某种独立于他们的客观现实,不同的理论则是反映、再现了这一客观现实的不同方面或不同时空条件下的状况,而是相反,这种话语系统的整理综合本身乃是一种新的话语建构工作。正是通过这种新的话语建构工作,一种新现实才得以同时被建构出来:在这种新的现实中,过去分别在不同话语系统之下才能被观察到和成立的一些“事实”,现在可以同时被观察到和成立,并被视为是同一个世界或同一个过程的不同侧面、不同时段等。对这种新的话语建构之可能性的探求也当是多元话语分析的重要任务之一。当然,这种新的话语建构的路径或可能性也应该是多元的而非是唯一性的,这是多元话语分析的题中应有之义。

五、“中国离‘现代化’还有多远?”：一个不可能有唯一答案的问题

综上所述,我们可以把“现代化”研究领域中的多元话语分析模式与实证主义分析模式、诠释学(或现象学)分析模式之间最主要的一些区别简单概括如下:实证主义的“现代化”分析模式将“现代化”过程视为一种纯粹给定的、独立于社会成员个人主观意识之外的“客观性现实”;诠释学(或现象学)社会学的“现代化”分析模式则将“现代化”过程视为一种由社会成员个人的主观意识建构出来的“主观性现实”;与它们都不同,多元话语分析学者则将“现代化”视为一种由社会成员在特定话语系统的约束和引导之下、借助于一些特定的话语策略而建构出来的“话语性现实”。与此相应,实证主义“现代化”分析模式的支持

者们在对“现代化”过程进行研究时总是致力于探究支配着“现代化”过程形成和变化的“客观规律”，诠释学（或现象学）社会学分析模式的支持者们则总是致力于考察导致“现代化”过程的那些个体行动及其行动者在从事这些行动时赋予其行动之上的那些主观意识，而多元话语分析学者们则主张致力于探讨人们将我们现在称为“现代化”的那种社会变迁过程建构为“现代化”过程的那些话语策略及其背后的话语系统（话语构成规则）。

与我们在前述提及的研究为例来对实证主义、诠释学（或现象学）和多元话语分析模式进行比较时所展示的一样，在“现代化”问题研究领域，多元话语分析与实证主义分析模式之间的差异似乎也是一目了然的，而与诠释学（或现象学）分析模式之间的差异则让人在肯认时不免往往犹疑再三。表面上看，多元话语分析与诠释学（现象学）分析之间存在着许多共同之处：例如，都反对将我们所说的“现代化”过程看作是一种独立于、外在于个人主观意志之外的“客观现实”，否定把由部分专家按照自己的价值观念制定的那些“现代化指标体系”视为是对“现代化”过程的真实再现，主张将“现代化”视为是一种由人们建构出来的社会现象，等等。但其实，多元话语分析与诠释学（现象学）分析之间的差异同其与实证主义分析模式之间的差异也是一样巨大的：诠释学（或现象学）家们虽然反对将由少数专家制定出来的“现代化指标体系”视为对“现代化”过程的客观反映，但却依然认为还是存在着一种独立于、外在于我们主观意识的、纯粹给定的“现代化”过程，认为通过对参与和建构这一过程的那些社会成员的主观意识进行考察后所形成的“现代化指标体系”就能够对“现代化”过程作出一种较为“真实”的反映；而多元话语分析学者则彻底否认存在着这样一种给定的实在，认为无论是以少数专家提出的“现代化指标体系”为依据来对某一“现代化”过程所作出的描述、分析和评估，还是以多数（甚至全体）社会成员的“现代化”意识为依据来对这一过程所作出的描述、分析和评估，都只是一种话语的建构，两者谁也不比谁更为“真实”（因为离开了它们各自所属的话语系统就可能都不能成立）；或者反过来说，谁也不比谁更为“虚假”（因为它们在各自所属的话语系统之内都可能是“真实”的）。因此，对于人们从诠释学（或现象学）者立场出发对实证主义“现代化”分析模式所作的那些批评，多元话语分析学者也将只会部分地加以认同。例如，他们虽

然和诠释(现象学)社会学家们一样,反对将少数专家制定的“现代化指标体系”看作是对“现代化”过程的客观反映,但他们却并不会因此而完全反对使用这些“现代化指标体系”来对某一地区、某一时期的“现代化”过程进行描述、分析和评价,只要人们在使用的时候意识到它们只是一种话语的建构而非一种对给定实在的再现即可。并且,他们也不会同意将以多数(甚至全体)社会成员的“现代化”意识为依据而形成的“现代化指标体系”及其相关的描述、分析和评估置于以少数专家提出的“现代化指标体系”为依据所形成的“现代化指标体系”及其相关描述、分析和评估之上,认为前者将比后者更“真实”(因为,如上所述,作为一种话语的建构,它们在各自所属的话语系统之内都将一样的“真实”,而在各种所属的话语系统之外则都将一样的不“真实”)。

因此,从多元话语分析学者的立场来看,我们在第一节中所遭遇的那个问题,即“中国离‘现代化’还有多远?”这个问题,就将是个不可能有唯一正确答案的问题。无论是所谓的“英克尔斯现代化指标体系”,还是牛文元课题组、何传启课题组以及陈剑等人制定的“现代化指标体系”,还是像帕森斯、M列维等等其他一些人制定的形形色色不尽相同的那些“现代化指标体系”,都只不过是这些指标体系的制定者们(可能还包括一些在这些指标体系的制定过程中接受过制定者咨询的专家们)按照自己所接受的相关话语(世界观、价值观等观念)而建构出来的一套关于“现代化”的新话语系统。这些不同的“现代化”话语系统相互之间在“真实性(是否更好地反映了现代化过程的现实状况)”、“本质性(是否更好地揭示了现代化过程的本质特征)”、“价值性(是否对我们更富有价值)”等评价标准方面难分伯仲,难决高低,从而使得我们无法以这些标准来对其进行绝对化的取舍。因此,我们能够并且也应该去做的,不是要努力在各种不同的“现代化指标体系”当中甄别出一个最具或更具合理性的指标体系,用它来作为对我们现在称之为“现代化”的那一社会变迁过程进行描述、分析和评价的唯一指南,而是应该努力去了解和理解各种不同的“现代化”话语以及相关的“现代化指标体系”,努力尝试将自己置身于不同的“现代化”话语之中,从不同的“现代化”话语系统出发,去观察、分析、评价我们可能曾经从自己所熟悉的某一种“现代化”话语系统出发所观察、分析和评价过的那一社会变迁过程,以此来开阔自己的视野,提升自己所谓“现代化”过程的观察和

分析能力。从这样一种立场来看，无论是朱庆芳等人从所谓“英克斯现代化指标体系”出发，牛文元课题组、何传启课题组以及陈剑等人，从自己制定的“现代化指标体系”出发对中国（以及国内外各地）的“现代化”进程所作的描述、分析和评估，就都只是在特定“现代化”话语系统的约束和指引下所完成的一种话语建构，都不是对中国（和国内外各地）“现代化”进程的一种纯粹客观的描述、分析和评价。从这些不同的话语系统出发而完成的这些描述、分析和评价，在其所属的“现代化”话语系统之下就都有各自的合理性，而离开了各自所属的那一“现代化”话语系统就都不能得到适当的解释和理解。因此，当我们在回答“中国（或任何一个其他的国家或地区）离现代化还有多远”这样一个问题时，决不能从一种绝对主义的立场出发，执着地将上述这些“现代化”话语系统中的某一种出发作出的回答拿来作为自己唯一的答案，并以此作为自己观察和分析相关社会变迁过程、制定相关政策和策略的框架和依据，而是要能够认识到从这些“现代化”话语中的任何一种出发所得答案的相对合理性和局限性，努力尝试从不同的“现代化”话语系统出发去回答这个问题，并以此来作为制定自己相关政策和策略的依据，从而努力使我们现在称之为“现代化”的这一社会变迁过程能够始终保持一种开放的、多元的发展前景。

参考文献

- 巴洛齐齐. 2002 发展的社会心理学分析 [G] // 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 布莱克, 编. 1996 比较现代化 [M]. 杨豫、陈祖洲, 译. 上海译文出版社.
- 陈剑、夏沁芳. 2003 北京离现代化有多远 [M]. 北京出版社.
- 富永健一. 2002 “现代化理论”今日之课题 [G] // 严立贤, 译. 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 哈根, E. 2002 人格与经济增长 [G] // 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 列维, M. 2002 a 现代化与社会结构 [G] // 卢晖临, 译. 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- . 2002 b 现代化的社会模式（结构）和问题 [G] // 吴薇、仲夏, 译. 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 罗荣渠. 1993 现代化新论 [M]. 北京大学出版社.

- 麦克莱伦. 2002. 商业动机与国家成就 [G] // 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 摩尔, W. 2002. 发展的动机 [G] // 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 帕森斯. 2003 社会行动的结构 [M]. 张明德, 等, 译. 南京: 译林出版社.
- 孙立平. 1986 社会的现代化 [C]. 北京大学社会学系内部打印稿.
- 谢立中. 2001 如何看待社会发展指标的综合评估 [N]. 光明日报, 8-2
- . 2003 关于所谓“英克尔斯现代化指标体系”的几点讨论 [J]. 江苏行政学院学报 (3).
- . 2007 实证、诠释与话语: 社会分析模式的比较——以自杀现象的分析为例 [J]. 江苏行政学院学报 (3), (4).
- . 2008 多元话语分析: 以社会分层研究为例 [J]. 社会学研究 (1).
- 英克尔斯. 1996 现代人的模型: 理论和方法问题 [G] // 布莱克, 编. 比较现代化. 杨豫、陈祖洲, 译. 上海译文出版社.
- . 2002 有关个人现代性的了解与误解 [G] // 谢立中、孙立平, 主编. 二十世纪西方现代化理论文选. 上海三联书店.
- 中国科学院可持续发展战略研究组. 2001^a 2001中国可持续发展战略报告 [M]. 北京: 科学出版社.
- . 2001^b 中国现代化进程战略构想 [M]. 北京: 科学出版社.
- 中国现代化报告课题组. 2001 中国现代化报告 2001 [M]. 北京大学出版社.
- 朱庆芳、吴寒光. 2001 社会指标体系 [M]. 北京: 中国社会科学出版社.
- Parsons T 1977 The Evolution of Societies. Edited by J. Toby New Jersey Prentice-Hall

责任编辑: 路英浩

Paper

Otis Dudley Duncan's Legacy: the Demographic Approach to Quantitative Reasoning in Social Science..... Xie Yu 81

Abstract: Otis Dudley Duncan, who died in November 2004, had enormous impact on the practice of quantitative reasoning in sociology and demography today. This paper traces the influence of Duncan as a quantitative sociologist within the context of the history of science. I locate Duncan's philosophy of social science within the tradition of "population thinking" that was begun by Charles Darwin and introduced to social science by Francis Galton. As part of this exploration, I distinguish two approaches to statistical analysis (emanating from the two main philosophical views of science): Gaussian or typological thinking and Galtonian or population thinking. I examine in detail Duncan's views of quantitative reasoning in the social sciences, particularly his opinions on social measurement, path analysis, structural modeling, econometrics, and the Rasch model. An important theme of the paper is that Duncan quickly realized the difficulties and limitations of quantitative methodology in social science. In particular, he was bothered by inherent population heterogeneity that makes it futile to draw "law-like" inferences from statistical analyses in social science. Thus, Duncan was disdainful of the search for supposedly universal laws of society that would mimic those of the physical sciences, because he believed that such laws did not exist and would be meaningless. Instead, to Duncan, the main use of statistical tools is to summarize systematic patterns of population variability. The paper draws heavily on Duncan's previously unpublished personal communications.

Keywords: Methodology, Duncan, Population Thinking, Statistical Methods, Demographic Methods, Rasch Model

Positivism, Hermeneutism and Discourse: Studying Modernization as an Example..... Xie Lihong 106

Abstract: The analytic approach in positivism to modernization reduces this

concept to a given “ objective reality ” that is independent of the subjective consciousness of the individual members in society. The approach in Hermeneutism (or Phenomenology) views modernization as a “ subjective reality ” construed by the individuals in society out of their subjective consciousness. Different from both pluralistic discourse analysts regard modernization as a “ discourse reality ” an outcome via specific strategies by the members in society under the constraints and guidance of a specific discourse system. Correspondingly positivistic sociologists always focus on searching for the “ objective laws ” that govern the course of modernization, hermeneutic sociologists always try to investigate individuals’ behaviors and their subjective consciousness that enables such behaviors, pluralistic discourse analysts advocate examining the discourse strategies and the discourse system (discourse regulations) behind such discourse strategies during the process of modernization and societal changes.

Keywords: hermeneutic (phenomenological) approach to modernization, modernization studies, pluralistic discourse approach to modernization, positivistic approach to modernization

Symbolic Distinction and Power: A Discussion about Bourdieu’s Theory of Symbolic Domination Zhu Weijue 141

Abstract: This article gives a detailed analysis of Bourdieu’s theory of cultural domination. As Bourdieu points out, symbolic distinction belongs in an indirect way to the economic differences that it reflects and changes.

Within the symbolic system, the lifestyle of the upper class is always at the dominant position, which is accepted as a legitimized taste standard to extensively exercise symbolic violence towards the lower class. Symbolic distinction embodies a stratified relational structure of power. Bourdieu’s theory of cultural (symbolic) domination serves not only as a way to help us understand the important functions of our social structures (various kinds of domination and unequal relationships) in the process of production and reproduction but also as a brand new perspective for us to examine the roles of the invisible power in its various forms that influences and controls consciousness and judgments of behaviors.

Keywords: Bourdieu, cultural domination, cultural legitimacy, habitus, power, symbolic distinction